

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovara, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

ESPANTOSA CATASTROFE

Se incendia un camión, muriendo catorce personas carbonizadas y resultando cuatro con quemaduras

Las primeras noticias

Ayer ocurrió en el término de Villafranca una espantosa catástrofe, se vio la mayor que se haya registrado en esta provincia desde hace mucho tiempo. Un camión destinado al servicio de viajeros volcó y se incendió, pereciendo horriblemente carbonizadas catorce personas y sufriendo cuatro más quemaduras de importancia. Próximamente a las diez de la mañana, desde el cuartel de la Guardia Civil del puesto de Alcolea comunicaron al Gobierno Civil y al Juzgado de Instrucción del Distrito de la Derecha, que estaba de guardia, las primeras noticias de la catástrofe.

Al lugar del suceso

Instantáneamente marcharon en un automóvil al lugar del suceso el gobernador civil don Arturo Ramos Camacho, el delegado gubernativo don Rafael Padilla y el inspector provincial de Sanidad don Miguel Buxo Cano. En otro automóvil fueron el juez don Germán Ruiz Mays, el oficial habilitado don Leopoldo Romero y el alguacil Rubio.

Conforme se fue sabiendo en Córdoba la noticia, que se propició con extraordinaria rapidez, marcharon también al sitio de la catástrofe muchas personas, entre ellas representantes de la Prensa local y correspondientes de la de Madrid y Sevilla.

Cómo ocurrió la catástrofe

El espantoso suceso ocurrió entre los kilómetros 379 y 380 de la carretera de Madrid, en el sitio llamado «Las Cumbres», de la cuesta de los Castaños, a la salida de un pequeño puente que cubre una alcantarilla y donde hay una curva pronunciada.

El camión número 3.677, de la matrícula de Córdoba, que se dedica al servicio de viajeros entre Montoro y esta capital, con inclusión de los pueblos intermedios y que se dirige a nuestra ciudad llegó al lugar indicado próximamente a las nueve y media de la mañana.

Marchaba a gran velocidad, a unos cincuenta kilómetros por hora, y a consecuencia de la poca base del vehículo, que era un Ford, y del peso de las veinte personas que lo ocupaban, al tomar la referida curva, volcó sobre la cuneta izquierda.

Al volcar incendiábase el motor y el depósito de gasolina y en pocos instantes el coche quedó envuelto en llamas y media hora después completamente destruido.

Las causas del siniestro

Según manifestaciones de algunos testigos presenciales del horrible accidente, éste fue motivado por una absurda competencia entre el conductor de dicho vehículo y el de una camioneta dedicada al servicio de transportes.

Varios kilómetros antes del lugar del suceso, la camioneta encontró al camión de viajeros y escaló la marcha para adelantarlo.

Conseguido ésto y como entre los chófers de ambos vehículos hubiese cierta rivalidad en cuestiones de relaciones con su profesión, el chófer del coche de viajeros pretendió ponerse delante del otro automóvil que le había adelantado en la marcha y para conseguirlo emprendió una vertiginosa carrera, la cual produjo el vuelco.

Los muertos

En el camión viajaban, según se sabe, dieciocho personas. De ellas, catorce perecieron horriblemente carbonizadas dentro del vehículo.

Aún no se ha podido averiguar los nombres y demás antecedentes de todos los muertos.

Se sabe que entre ellos figuran las jóvenes Santiago y Juana López, de veintiséis y veintiocho años, respectivamente, naturales de Villanueva de Córdoba, que en Pedro Abad ocuparon asiento en el camión, acompañadas de su padre Antonio López Sánchez, quien logró escapar con vida y que venía a la capital para adquirir el ejus con destino a Santiago, próxima a contraer matrimonio en su pueblo.

Tránsito Villalba Rodríguez, esposa del guardia civil de primera del puesto de Montoro Juan González Quiñones y su hija Anita, de cinco años de edad. Con ellas venía otra hija del matrimonio llamada Dolores, de veintidós años, que se salvó y fue conducida a Montoro por el vecino de aquella ciudad don Bartolomé Mezañes, que regresaba en automóvil de Córdoba.

En Montoro subieron también al camión Juan Antonio Aroyo Lara y su hijo Junito de cuatro años, que padece fiebre tífica y era conducido por su padre al Dispensario de Alcolea; tres trabajadores y un matrimonio con un hijo de unos once años. Los tres chicos, con su hijo, quedaron en Pedro Abad, y Juan Antonio Aroyo y su hijo Junito, continuaron el viaje, por cuando se la catástrofe.

Antonio Arenas Yuste, de diecinueve años, que murió también y cuyo cadáver fue identificado por su tío Francisco García Rodríguez, criado de don Alfonso Pérez G. de Canales.

Antonio subió al coche en Pedro Abad. En este mismo pueblo subieron al vehículo cuatro trabajadores, de los cuales dos se apersonaron en la finca «Valdeorhos», signiando los otros dos en el camión, por lo que se supone que también perecieron.

Igual suerte debieron correr una mujer con un niño de pecho y otra mujer gruesa que asimismo monstearon en el ya repetido pueblo de Pedro Abad.

Finalmente emprendieron el viaje desde Pedro Abad a Córdoba dos medidores de trigo, uno de los cuales, Antonio Prieto Castilla, se ha salvado, y el otro debe haber perecido.

Estos correadores de cordeles traían una bécula, que colocaron sobre el techo del camión y que apareció entre los restos humeantes del vehículo.

Las otras víctimas

Antonio López Sánchez, de cuarenta y seis años, natural de Torrecampo, padre de las dos jóvenes muertas, Santiago y Juana, al volcar el vehículo se arrojó por una de sus ventanas, logrando así no encontrar la muerte dentro de aquél.

Al caer perdió el conocimiento y sufrió una ligera quemadura en el pie derecho.

López Sánchez ha manifestado que en el momento de dar el vuelco el vehículo oyó decir, con voz angustiada, a una de sus hijas: padre, aquí ferocemos.

Cuando recibió el conocimiento el coche estaba convertido en una enorme hoguera.

Antonio Prieto Castilla, de cuarenta y cinco años, natural de Pedro Abad, cayó debajo de todos los ocupantes del coche fatídico y a costa de inauditos trabajos y gracias a sus fuerzas, pues es un hombre robusto, pudo salir con las ropas ardiendo.

Sufrió extensas quemaduras de primer y segundo grado en la cabeza, el cuello, la espalda, el pecho, brazos y antebrazos y ambas manos. Todas de pronóstico grave.

No obstante su extrema gravedad pudo apagar el fuego de sus ropas y extraer del interior del coche, auxi-

liado por el cobrador, a la joven Dolores González Villalba, que tenía los vestidos completamente incendiados y que resultó con quemaduras graves de primer y segundo grados en la cabeza, la espalda, el pecho y mano y pierna derechas.

Esta infortunada joven dirigió múltiples desgarradoras a su salvador para que se salvara también a su madre y a su hermano, pero fue imposible conseguirlo.

Dolores González quedó completamente desnuda.

Por último, logró salvarse Francisco Cembrero, conocido por el «Fraille», quien sólo sufrió quemaduras leves y marchó a su pueblo, Pedro Abad, donde le curó el médico señor Tello.

El personal del camión

El camión, cuyo dueño y conductor es Antonio Pezuelo Cantador, concesionario en unión de Rafael Rojas García del servicio de viajeros entre Montoro y Córdoba, venía conducido desde El Carpio, donde lo abandonó Antonio Pezuelo para marchar a Sevilla, por un joven de unos dieciocho años apodado el Tuerto Bazán, natural de Moreta, que sólo posee un resguardo para que le expida el título de conductor de segunda clase de automóviles.

El Tuerto Bazán se había encargado ayer por primera vez de guiar el camión.

El cobrador del repetido camión se llama Francisco Mederos Rodríguez y presta a la vez el servicio de coarino entre Montoro y Córdoba.

Ambos individuos resultaron ileso y en los primeros momentos intentaron prestar auxilio a las víctimas, así como los viajeros del camión de Bojalancos que iba en aquéllos instantes por el lugar del suceso, pero la magnitud del incendio les impidió realizar su propósito.

Los primeros que acudieron en auxilio de las víctimas

Los primeros que acudieron en auxilio de las víctimas fueron el ventorrillero de «Las Cumbres» José Álvarez y el peón caminero Pedro Urbano Alcalá.

Este estaba arregando la carretera a unos cien metros de distancia del lugar en que ocurrió el suceso.

Dice que el camión pasó por la casilla donde él tenía su vivienda a las nueve y cuarto. Iba a exgrada velocidad. Una rana metida marchaba detrás y parecía que pugnaba por adelantarse al vehículo de viajeros, como así sucedió cuando en el momento mismo en que ocurría la catástrofe.

Dice que típicamente vio salir del coche una gran llamarada y corrió al sitio de referencia.

Cuando llegó ya estaba allí el ventorrillero José Álvarez. Nos detalla que la primera víctima que pudieron sacar de la hoguera era una mujer, a la que se le habían quemado los pechos. Ya se encontraba también allí un auto, en el que fueron conducidos los heridos a Alcolea.

Fue imposible prestar auxilio a las personas que se consumían bajo la acción destructora de las llamas porque todo fue cuestión de un momento. En menos de cinco minutos quedó el coche destruido y carbonizadas las catorce personas que perecieron en la catástrofe.

Uno de los heridos, según nos dijo el mencionado peón caminero, fue asistido por el médico de Pedro Abad don Eduardo Tello.

También acudieron en los primeros momentos el coche ambulancia del Instituto provincial de Higiene con personal sanitario, fuerzas de la Guardia civil y gran número de personas de

Córdoba. Pedro Abad, El Carpio y Villanueva.

Asimismo se posaron en el lugar de la catástrofe el médico de Alcolea don Francisco Carbonel, el practicante de aquella barriada don Rafael Delgado y el médico de Pedro Abad doctor Tello, después de haber curado al individuo apodado «El Fraille».

La Guardia civil, auxiliada del peón caminero y otras personas, extinguió el fuego del camión, del cual sólo quedó el armazón de hierro.

El Juzgado de guardia comenzó a instruir las diligencias pertinentes y dispuso la conducción de los heridos al Dispensario de Alcolea y la de los cadáveres al cementerio de Villafranca.

En Alcolea

En la Clínica de Alcolea se efectuó la primera cura a tres de los cuatro víctimas supervivientes de la catástrofe, pues la otra, como hemos dicho, marchó a Pedro Abad para recibir el asistimiento.

Efectuaron tales curas los dos médicos y el practicante mencionado más arriba.

Todas las víctimas lanzaban desgarradores gritos de dolor y recordaban a las personas de su familia que las acompañaban al desarrollarse el trágico suceso.

En la puerta del Dispensario, que fue cerrado, se agrupó la mayoría del vecindario de Alcolea, que hondamente impresionado comentaba el horrible accidente.

Antonio López y Antonio Prieto, después de curados de primera intención y de haberse tomado declaración al señor Ruiz Mays, fueron conducidos en automóvil a Pedro Abad.

La impresión en Villafranca

En Villafranca se celebró ayer el último día de feria. El automóvil que nos condujo a aquella población recorrió la calle principal, adentrada para la fiesta, formando un violento contraste con la pensativa impresión que allí ha producido la catástrofe.

En todas partes vemos grupos de personas que comentan el infortunio a ciegas. Puede decirse que el día de ayer fue un día de luto para Villafranca, pues pensar de no ir en el camión ningún hijo de aquella población bastó el tres y o de los cadáveres para que el duelo fuera general.

Ayer se suspendieron en dicho pueblo todos los espectáculos de feria.

Lo que nos dice el juez municipal de Villafranca

En las proximidades del Cementerio nos encontramos al digno juez municipal de Villafranca don Joaquín Ruibérriz de Torres, quien al enterarse de la misión que allí nos lleva nos da toda clase de facilidades para que hagamos la información. El mismo nos acompañó en el auto hasta las mismas puertas del sagrado recinto.

El señor Ruibérriz nos expone su actuación en el suceso, diciendo que se ha limitado al recibir de los cadáveres. La noticia de la catástrofe le fue comunicada por un propio y cuando se dirigió al sitio de referencia ya se encontraba allí el digno juez de Instrucción de Córdoba don Gerardo Ruiz Mays, quien como ya queda dicho en esta información, actuó en los primeros momentos y pasó las primeras diligencias al de Montoro, que es al que corresponde el sumario.

«¿Ha sido identificado algún cadáver?»—le preguntamos.

«No. Hasta ahora ninguno. No se ha presentado la familia de ninguna de las víctimas, y aún presentándose se hará difícil la identificación por el estado en que se encuentran los cadáveres.

Estos estarán insepultos el tiempo reglamentario, pasado el cual hayen sido o no identificados se procederá a darles sepultura.

«¿Y por los objetos hallados no se podrían identificar?»

«Si no se ha hallado nada. Todo ha sido pasto de las llamas. Únicamente encontramos en el lugar del accidente algunas monedas de plata, un reloj y algunos pendientes completamente quemados. Aquí al ser bajados los cadáveres de la camioneta encontramos algunos monedas más y otro reloj. En total nada.»

Horrible espectáculo

El señor Ruibérriz extrema su amabilidad para con nosotros hasta el punto de acceder a que vemos los cadáveres, que están en la capilla del cementerio.

La capilla es reducida y en su frente se alza, sobre un fondo de peños negros la enseña de nuestra sacrosanta Religión.

A un lado y otro están los cadáveres en el suelo y cubiertos por sábanas.

El señor Ruibérriz da orden de que los descubra. La impresión que experimentamos será acaso tan duradera como nuestra propia vida. Solamente contemplando aquellos restos de personas carbonizadas puede uno darse cuenta exacta de lo que ha sido la catástrofe. A un cadáver le faltan las piernas, otro tiene media cabeza destruida por el fuego y lo que ha quedado de las demás víctimas se halla en un estado tal que es imposible descubrir ninguna de sus facciones. Vemos unos cuantos y retrocedemos horrorizados ante el macabro espectáculo. El olor a carne quemada es tan intenso que hace irreparable la atmósfera.

Decidimos abandonar aquel lugar y regresamos a Córdoba.

Una nueva víctima

Ayer, por la tarde, al efectuar los médicos de Villafranca un nuevo y minucioso reconocimiento de los restos de las víctimas, notaron que adheridos a los de una mujer había otros pertenecientes a un niño pequeño. Por tanto el número de los muertos asciende a catorce.

Funerales por las víctimas

Hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Villafranca, se celebrarán solenns funerales por las víctimas de la catástrofe.

Dicho acto resultará una imponente manifestación de duelo, y a él asistirán las autoridades, el vecindario y muchos personas de Córdoba, Pedro Abad, El Carpio y Montoro.

En la fúnebre ceremonia representará el DIARIO DE CORDOBA nuestro querido compañero en la Prensa don Julio Baldomero Muñoz.

El cobrador y el conductor del camión

El cobrador del camión Francisco Mederos Rodríguez, desde el lugar del suceso vino a Córdoba y se presentó en la Comisaría de Vigilancia.

El gobernador civil y el comisario interrogaron a él y le pasaron a la disposición del Juzgado.

El juez señor Ruiz Mays, después de tomarle declaración, le dejó en libertad, puesto que contra él no aparece cargo alguno.

En las últimas horas de la tarde la Guardia Civil de El Carpio comunicó a la de Montoro que el Tuerto Bazán, conductor del vehículo, había sido detenido, quedando a la disposición de las autoridades.

En varios pueblos

En Montoro, El Carpio y Pedro Abad la noticia del sensible suceso produjo también una impresión dolorosísima.

En Pedro Abad muchas personas acudieron a informarse del estado de los heridos tan pronto como éstos fueron trasladados a dicha villa.

En Córdoba

En nuestra capital, como ya hemos manifestado al comienzo de esta información, la noticia de la catástrofe circuló rápidamente, contristando a todo el vecindario.

La espantosa tragedia ha sido el tema de todas las conversaciones durante el día de ayer y la noche última en cafés, casas y demás centros de reunión.

Otras noticias

El gobernador civil transmitió la noticia del suceso al ministro de la Gobernación dándole amplios detalles del mismo.

«La Casa de Socorro de Córdoba, apenas se supo el infausto suceso, preparó un botiquín de urgencia y el personal necesario para acudir a prestar auxilio si se le requiriera por las autoridades.»

«Durante todo el día y la noche de ayer, innumerables personas se fueron por nuestra Redacción y nos llamaron por teléfono para inquirir noticias del suceso.»

También nos les pidieron varios periódicos y agencias informativas de Madrid.

La Federación Gremial Cordobesa

El presidente de la Federación Gremial Cordobesa don José Curillo Pérez se apresuró a acudir al lugar de la catástrofe y tan pronto como regresó a Córdoba efectuó un cambio de impresiones con la Junta directiva de dicho organismo, acordando abrir una suscripción a beneficio de las familias de los muertos y de los heridos, a semejanza de lo que hiciera cuando ocurrió el desmoronamiento de un tren de la Sierra en el túnel de los Pradillos el 23 de Enero de 1920.

Asimismo tomó los acuerdos de asistir a los funerales de las víctimas que se celebrarán en Villafranca y dar el pésame a las familias de aquéllas.

La suscripción ha quedado abierta, recaudándose ayer las cantidades siguientes:

Federación Gremial Cordobesa, 250 pesetas; don José Curillo Pérez, 25; don Pío Gómez Morales, 25; don Alfonso Lorente, 10; don Eduardo Salcines Espinosa, 25; don Rafael Serrano Palma, 25; secretario del Gremio de Metales, 10; don Manuel Díez Garrido, 25; don José Jordano Requena, 10; don Baldomero Areales Romero, 25; secretario de la Sección Varis, 10; don Francisco Hierro Aragón, 25; don Ignacio Sánchez Cabrera, 10; don Cipriano Martínez Ariza, secretario de la Federación, 10; don Antonio Luque Cruz, vicesecretario de la Federación, 5; cobrador de la Federación don Juan Rubio, 5; y don Juan Carrillo Pérez, 5.—Total de la primera lista, 500 pesetas.

Los donativos se reciben en los domicilios de los presidentes de los gremios siguientes: Don José Curillo Pérez, presidente de la Federación Gremial Cordobesa, Claudio Marcelo, 7.

Vicepresidente del gremio de tejidos, don Francisco Hierro Aragón, Librería, 9 y 11.

Don Pío Gómez Morales, presidente de la Asociación de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y Similares, Barroca, 2.

Don Eduardo Salcines Espinosa, 25.

PLAZA DE TOROS... Ideal Cinema

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1929
Cineatrografo.—De diez y media a una y media de la noche.—Programa: Decimo quinto episodio, final de la interesante serie americana, titulada LA MANO INVISIBLE, por Antonio Moreno.

Parque Recreativo.—(Teatro Duque de Rivas).—Teléfono 1750

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1929
Cine Aristocratico.—Local preferido por los amantes al buen cine y el más frecuentado por el público distinguido.—Función a las once en punto de la noche.—Programa: 1.ª La graciosa película cómica en dos partes, titulada CONVITE CASERO —Reestreno de la gran superproducción «Fox», en seis partes, titulada CON EL AMOR NO SE JUGA.—Moderna comedia de verdadero alarde de elegancia. Precio único para días laborables y festivos: 500 pesetas.—Durante las proyecciones escenas de composiciones musicales por el cuarteto Duque de Rivas.—Música acompañamiento, E. trena de la producción «Verdadero», titulada EL DEMONIO Y LA CARNE, por Oreta Garbo y John Gilbert.

NECROLÓGICA

El inspector de Sanidad militar don Eduardo Semprún

En Madrid ha fallecido el inspector de Sanidad Militar de la primera región don Eduardo Semprún. Estudió en la Facultad de Sevilla, siendo alumno predilecto del eminente cirujano don Federico Rubio y tras brillantes oposiciones ingresó en Sanidad Militar. Hizo todas las campañas de Cuba, distinguiéndose en las acciones de Coliseo y Paralelo, por las que recibió un ascenso y la cruz de María Cristina. De regreso a la Península dió gran impulso a la Medicina militar, efectuando un crecido número de intervenciones quirúrgicas en los heridos repatriados de Cuba, algunas de las cuales se realizaban por primera vez en España.

El DIARIO DE CORDOBA se asocia muy sinceramente al dolor que ha producido el trágico accidente y envía su pésame más sentido a las familias de las víctimas.

Hotel Barcelona

DE LA VIUDA DE JOSE GALAN DIAZ
Directores J. GALAN DIAZ
Gran confort. Precios módicos
Mariana de Pineda, 7.—Teléfono 11.661

Notas de Sociedad

En el domicilio de nuestro distinguido amigo don Rafael Villalón Belmonte, propietario del Hotel Los Cuatro Naciones, se celebró el enlace matrimonial de su hija a don Rafael Simón, con el príncipe joven y prestigioso industrial de Almodóvar del Río don Rafael Martínez Paredes.

MARIANO MOYA

ESPECIALISTA
Estómago, Hígado, Intestino y Nutrición, Rayos X
GONDOMAR, N.º 1 PRINCIPAL
Consulta de 2 a 4

De Hinojosa del Duque

Notas locales
En el capítulo Provincial que en estos pasados días ha celebrado en el Convento de Jerez de la Frontera los Carmelitas calzados han reelegido para el cargo de provincial al Rdo. P. fray Carmelo Moyano y designado para Prior del Convento de esta ciudad al Rdo. P. fray Rafael Rasgal.

SEVILLA
América Palace Hotel
200 metros de la Exposición
100 metros de la Estación de Cádiz

Habitaciones individuales a 8-10-12 y 15 ptas.
Habitaciones de matrimonios a 12-15-20 y 25 ptas.

Información del Ayuntamiento

El alcalde a Sevilla
El señor Sinz Noguez, acompañado del primer teniente de alcalde don Armando Lucalle y Castro, ha marchado a Sevilla para estudiar asuntos relacionados con la instalación de la Casa de Córdoba en la Exposición Ibero Americana.

Despacho de la Alcaldía

Ayer atendió al despacho de la Alcaldía el segundo teniente de alcalde don José Navarro Moreno, quien recibió entre otros visitantes, al doctor don Francisco Bergillos.

La Comisión Permanente

Orden del día para la sesión ordinaria que la Comisión Permanente celebrará mañana: Borrador del acta de la sesión anterior.

Designación del señor teniente de alcalde y suplente que ha de intervenir en la subasta del concurso que se celebra para la adjudicación del servicio por este excelentísimo Ayuntamiento.

Proposición del señor alcalde relacionada con el nombramiento del concejal que ha de sustituir a don Manuel Bena Díez en la comisión para destinar y amojamamiento de los términos de Cañete de las Torres y Castro del Río, en la parte que afecta a este Municipio.

Moción del señor teniente de alcalde delegado de Beneficencia relacionada con las visitas de urgencia que prestan los facultativos de dicho Centro benéfico.

Proyecto y presupuesto de los señores arquitecto e ingeniero municipales para construir un muro de contención y bridas en las dos rotundas del Paseo general Primo de Rivera, lado Sur.

Relación de los jornales y materiales invertidos en las semanas dítimas en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Instancias de doña Dolores Montero Guerrero, doña Oblidia García Izarra, don Francisco Vázquez Delgado, doña Faustina Rodríguez Puerto, don José Pérez Rivera, don Rafael López Campo, doña Antonia Cuevas Serrano, don José Martínez Rodríguez don Juan Madrid Fernández, don Rafael Lucena Santos, don Emilio Torres Guillón, don Francisco Córdoba Fuentes, doña Rafaela Fernández Almagro, doña Elisa Paz Delgado, don José Vera y don Juan Ramón Brzanco, pidiendo que se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón de habitantes.

Instancia de don Nicolás Bretones Martínez pidiendo autorización para instalar un despacho de venta de cerbón en la casa sin número de Paseo de la Ribera.

Instancia de don María Romero Parra solicitando autorización para fijar un anuncio luminoso en la casa número 11 de la calle de Cruz Conde.

Instancias de doña Carmen Blanco Gavilán, don Rafael Montero Ojeda, don Nicomedes González, don José Casna Diéguez, doña Aurora Rubio, viuda de Castellanos, doña Matilde Barca Gutiérrez, don Antonio del Pozo Yuste, don José de Torres Rodríguez y don Rafael Carmona Tafalla, pidiendo autorización para realizar diversas obras en edificios de sus propiedades.

Instancia de doña Patrocinio Cuenca Rodríguez reclamando contra cuota que por arbitrio de inquilinato se le ha girado.

Cuota que rinde el señor recaudador de arbitrios municipales de los establecimientos sobre casinos y círculos de recreo en el primer trimestre y posesión de coches de lujo y circulación de coches de lujo y caballos de silla, tercer trimestre.

Cuotas favorablemente informadas.

GOBIERNO CIVIL

Minas
Don Juan Alcántara Sempelayo ha solicitado dieciocho pertenencias de la mina de hierro «Lolita II», del término de Pozoblanco.
Visitas
El gobernador civil don Arturo Ramos Canchales recibió ayer en su despacho oficial a los señores siguientes: El Inspector de los Ferrocarriles Andalucés, el Presidente de la Asociación y don Antonio Nieto.

Tribunales

Sentencias
El Tribunal de la Sala primera ha dictado sentencia en la causa por el delito de tenencia de armas, incoada en el Juzgado de esta capital contra Antonio Orejudo Medina.

Este es condenado a cuatro meses de prisión y 1000 pesetas de multa. La Sala segunda condena a siete meses de reclusión a Pascasio Francisco Soriano Besitas, acusado por el delito de hurto en el Juzgado de Pozoblanco.

Sumarios

Por los Juzgados de Córdoba y su provincia se ha ordenado la incoación de los siguientes sumarios: Priego.—Lesiones que por disparo casual sufrió José Galisteo Aguilera, vecino de Carcabuey.

Lesiones que padeció José Ceballos Moral, que le fueron causadas por Hermandad Briones, que también resultó lesionado.

Cabra.—Robo cometido en el domicilio de Domingo Granados Orvajal.

Bujalance.—Por desaparición del joven Francisco Ortega Lucena, fagado del hogar paterno con 850 pesetas.

Castro del Río.—Por intento de suicidio de la vecina de Espinjo doña Dolores Arroyo, que se disparó un tiro de escopeta por debajo de la barbilla, resultando con heridas gravísimas.

Huercos.—Muerte del niño de tres años José Blanco Rodríguez, al que se le cayó una piedra de gran tamaño desde la pared de un corralón, en el pueblo de Belalcázar.

Ayuntamiento de Córdoba
Agencia ejecutiva

SUBASTA
Tendrá lugar el día 14 del corriente a las doce de la mañana, de los objetos, artículos y mobiliarios embargados a los deudores don Antonio Cuesta y Co. y don Obdulio Blancas, los cuales se encuentran en depósito los primeros en la planta baja del Excmo. Ayuntamiento y los segundos en casa del constituyente, calle Reyes Católicos, núm. 4. El importe de este anuncio será de cuenta del rematante.

Gacetillas

Originales
En la cuarta plana de este número publicamos la Sección Religiosa y varias informaciones.

Por conveniencias de ajuste en la tercera plana de este número publicamos las conferencias telefónicas de la tarde de ayer y de la madrugada de hoy.

Irusta, Fugazot y Demare

el famoso trío argentino con sus famosos tangos, puede adquirirlos en casa de Felipe Jiménez, Plaza de Cánovas.

El director de los Salesianos

Habiendo nombrado director del Colegio Salesiano de Córdoba al presbítero don Audó Yan Escoba.

Este es natural de Pozoblanco y a dirigido el Colegio que los Salesianos tienen establecido en Montilla.

La Virgen del Socorro

Mañana, al toque de oraciones, será trasladada la imagen de Nuestra Señora del Socorro, desde su ermita a la iglesia parroquial de San Pedro, donde se celebrará la solemnidad novena que anualmente le dedica su fervorosa hermandad.

Lesionado grave

Rafael Caballo Soriano, de cuarenta y nueve años, fue atropellado ayer en las primeras horas de la mañana por uno caballería en la calle Angel Saavedra.

Rafael resultó con la fractura del húmero izquierdo y una erosión en la pierna derecha.

Pronóstico grave. Fue asistido en la Casa de Socorro y del suceso se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Niño con quemaduras
En su domicilio calle San Luis, del barrio de la Fuensanta, el niño de dieciocho meses Andrés García Cabrera se produjo quemaduras de segundo grado en la cabeza, cara, cuello, hombro y brazo izquierdo al echarse encima un jarro de leche hirviendo.

Fue asistido en la Casa de Socorro y las lesiones se calificaron de pronóstico reservado.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 16 de Septiembre, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de ropas procedentes de empeños hechos en las Saucos primera y segunda durante el mes de Enero último y que corresponden de vender con arreglo a los estatutos de la casa.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Almacén de sacos

Para harinas, cereales y aceituna. Alfonso Molina Padilla, Gutiérrez de los Ríos, 20. Teléfono 1718. Córdoba.

El Niño del Museo

Ya tiene a la venta el popular almacén de Pianos

Viuda de Martínez Rucker
os discos flamencos de este notable artista.

Sigue el éxito creciente de LA VERBENA DE LA PALMA, el álbum de 8 discos dobles, que solo cuesta 66 pesetas.

Siempre nuevos discos de Marchena, Perosano, Anguillo, Pena hijo, Nina Linares, etc.

Claudio Marcelo, 13-Córdoba

Detención de un reclamado

La Benemérita del puesto de la Fuensanta ha practicado la detención en la plaza de la Corredera del gitano José Amaya Moreno, de treinta y siete años, vecino de Córdoba, que estaba reclamado por el juez de Instrucción del Distrito de la Izquierda de esta capital.

La «Revista Mariana»

El número de la Revista Mariana correspondiente al mes actual publica interesantes y variados trabajos y está ilustrada con una reproducción de la preciosa imagen y el retablo de Nuestra Señora del Socorro que hay en la iglesia parroquial del Salvador, de esta capital.

La Fuensanta

Ayer continuaron desfilando innumerables personas por el histórico Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta.

En las fiestas celebradas por la mañana y en el tercer acto de la novena hubo gran concurrencia de fieles.

Acabó terminada la velada con bastante animación. Fue amenizada por la Banda municipal de Música y se efectuó una bonita función de fuegos artificiales.

Se arrienda

Se arrienda donde el día cuatro plazas de diferentes precios, en la calle Ramón y Cajal, 6. Precio, Marique Sallans, Diego León, 8.

El reloj de la Catedral

Hoy más de quince días que el reloj de la Catedral se halla fuera de su sitio y sus campanas no indican las horas.

Aunque supiéramos que se está efectuando los trabajos precisos para arreglarlo nos permitimos interesar al encargado de los mismos que los active todo lo posible, pues el mutismo de dicho reloj causa perjuicios a muchas personas.

Esperamos con confianza que será a medida nuestra indicación.

Número extraordinario

Nuestro estimado colega La Opinión, de Córdoba, ha publicado un número extraordinario, verdaderamente notable, con motivo de las fiestas que celebra dicha ciudad en honor de su Patrona la Santísima Virgen de la Sierra.

Contiene gran número de bellos trabajos literarios en prosa y verso y está ilustrado con artísticos fotografías reproducido todo lo más reciente de Córdoba.

Dicho número está editado con gran lujo y honra al popular semanario egabrense, al que enviamos nuestra felicitación sincera.

AVISOS ÚTILES

Cura del Estómago el Elixir Saiz de Carlos

Advertisement for Tan Blanco Y Delicado soap, featuring an illustration of a woman and text: TAN BLANCO Y DELICADO COMO ESA FINA PORCELANA. JABÓN HENO DE PRAVIA. Su deliciosa espuma es una caricia suave que limpia los poros y deja la piel fresca y aromada.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACIONES DE LA TARDE Y DE LA MADRUGADA

(Información de la tarde)

MADRID

En el ministerio del Trabajo
El señor Anón, que estuvo toda la mañana en su despacho, recibió al director de la Escuela Industrial de Tarrasa y a otros visitantes.

En el ministerio del Ejército
El ministro del Ejército recibió la visita de una comisión de coroneles de Carabineros.

En Hacienda
Don José Calvo Sotelo, después de despachar importantes asuntos de su departamento, recibió la visita de despedida de una comisión de coroneles de Carabineros.

La «Gaceta» de hoy
Entre otras disposiciones este órgano oficial publica las siguientes:
Concediendo al Cuerpo de Carabineros la Gran Cruz de Beneficencia con distintivo blanco y negro por su labor benéfica.

Aprobando el reglamento para el servicio hidrológico forestal, y organizando dicho servicio en España.
Disponiendo que la ampliación del número de representantes en la Asamblea Nacional, según Real orden del Ministerio de la Gobernación, y el nombramiento de los nuevos representantes de la misma, se aplase hasta el día 5 de octubre próximo.

Convocando a oposiciones para auxiliares de las oficinas de la zona de España en Marruecos a veintidós vacantes, con preferencia y mejora de sueldo para los que posean conocimientos de mecanografía.

CREMA DUQUESA para la conservación del cutis y preferida por las señoras insustituible para quitar pecas, arrugas y manchas de la piel. De venta en la FARMACIA CASTRO, Concepción, 18, Automático 1728.

La conmemoración del 13 de Septiembre

En Madrid, además del mitin del Ideal Cinema, se celebrará por la noche una comida íntima, a la que asistirá el Gobierno.

Se celebrarán once mítines y se hará propaganda de la Asamblea Nacional y de la labor del Gobierno.

El próximo Congreso del Ultramar
Para asistir al próximo Congreso de Ultramar que se celebrará en el Palacio del Senado, vendrán de América 2.000 delegados, figurando entre ellos 600 argentinos.

El Estatuto ferroviario
Mañana se reunirán los ministros de Hacienda y Fomento para estudiar detenidamente el proyecto del Estatuto ferroviario.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer:

| | |
|-------------------------------------|--------|
| Franco cambio medio | 00 00 |
| Idem cierre | 26 65 |
| Libras cambio medio | 00 00 |
| Idem cierre | 32 87 |
| Dollars | 6 785 |
| Interior 4 por 100 | 73 50 |
| Exterior 4 por 100 | 86 00 |
| Amortizable 5 por 100, 1920 | 00 00 |
| Idem idem, 1917 | 00 00 |
| Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 | 93 25 |
| Idem idem idem 5 por 100 | 98 25 |
| Idem idem idem 6 por 100 | 110 10 |
| Acciones del Banco de España | 572 50 |
| Idem de Tabacos | 000 00 |
| Idem del Río de la Plata | 000 00 |
| Idem preferentes Azucarera | 000 00 |
| Idem ordinarias | 71 00 |
| Idem f. c. Norte de España | 623 00 |
| Idem de M. Z. y A. | 561 00 |
| Banco Hispano Americano | 000 00 |

M. CABALLERO

MEDICO-DENTISTA
Ha trasladado su oficina dental a la calle Braille Laportilla, núm. 6, principal esquina a Góngora.

PROVINCIAS

Formidable incendio
Orense.—Un incendio ha destruido la casa cuartel de la Guardia civil de Puente de Canedo.
No se han registrado desgracias personales.

Las maniobras navales
Cartagena.—Se prepara un gran recibimiento al ministro de Marina. Se organizan con tal motivo extraordinarios festejos.
Se están activando los preparativos para las maniobras navales.

Primo de Rivera y el infante don Jaime en Palma de Mallorca
Palma de Mallorca.—La ciudad arde en fiestas desde el desembarco del jefe del Gobierno y del infante don Jaime.

En el edificio de La Lonja se inauguró el Congreso histórico municipalista, presidiendo el acto el infante don Jaime, el general Primo de Rivera, el obispo de Barcelona y los alcaldes de Valencia y Zaragoza.
Se pronunciaron patrióticos discursos.

Finalmente habló el marqués de Estella, pronunciando una brillante disertación, aseverando que había tomado parte en otros actos municipalistas, y celebrando que este fuera presidido por el infante don Jaime.
Dijo que España ha respondido como se esperaba al Estatuto municipal elaborado por un mallorquín.

Finalmente el infante don Jaime declaró abierto el Congreso.
Hubo al final entusiasmo con vitores a España.

El infante y el marqués de Estella visitaron luego el castillo de Bellver.

Se ha solicitado del jefe del Gobierno que sea declarada la oficialidad del Congreso internacional de turismo.

El infante y el jefe del Gobierno asistieron a un partido de fútbol, en el que el «Barcelona» venció al «Alfonso XIII» por tres a uno.

Por la noche fueron obsequiados con un banquete en el Ayuntamiento, y luego en el Círculo Mercantil se celebró en su honor un baile de gala.

Estella y el infante se retiraron después a descansar a bordo de la motonave anclado en el puerto.

El señor Yangüas
Santiago.—Precedente del balneario de la Toja llegó a esta ciudad el presidente de la Asamblea don José Yangüas Messias.

A su llegada fue cumplimentado por las autoridades.
El señor Yangüas se propone regresar en plazo breve a Madrid.

Cocinas Calefactores
Instalaciones de agua caliente
NURIA - BARCELONA
Agente para esta provincia
ENRIQUE DE OBREGON
Ambrosio Morales, 10 - Teléfono 1470
(Información de la madrugada)

MADRID

De la catástrofe de Córdoba
Todos los periódicos dedican gran extensión a la catástrofe automovilística ocurrida en la cuesta de Las Cumbres en la provincia de Córdoba.

La vista de la causa por la agresión a la señora de Meneses
Para el próximo día 14, a las diez y media de la mañana, ha sido señalada la vista de la causa instruida por la agresión de que fue objeto en la Gran Vía la señora de Meneses.
Ya se han cursado las citaciones a los testigos.

Según parece, los señores de Meneses, que se encuentran ausentes de la Corte, no asistirán a la vista.
Es posible que se suspenda la causa, pues el defensor señor Barrera, en sus conclusiones provisionales pide que se haga un detenido examen de los testimonios sumariales.
Un grupo de señoras y señoritas

se ha dirigido al presidente de la Sala rogándole se les reserven bancos para asistir a la vista.

PROVINCIAS

Santander Fallecimiento del duque de Santofía
Santander.—El duque de Santofía que se hallaba veraneando en la isla de Santofía, se sintió el lunes al anochecer algo indispueto y enseguida se pasó aviso al Palacio de la Magdalena.

Acudieron la duquesa de Santofía y un médico de la Real Casa que le prestó asistencia.
Cuatro horas después dejaba de existir el duque.

Esta mañana, a las once, los Reyes fueron a la isla de Santofía para dar el pésame a la familia doliente.

ECONOMIA DE TIEMPO Y DINERO

la obtendrá SIEMPRE comprando en los almacenes de Colomales, Avenida de Corvantes, 24.
ALBERTIN GARCIA DEL CAMPO. TEL. 116. CORDOBA

El com licado asunto del suicidio de doña María del Carmen Gamo

Santander.—Sigue siendo el tema obligado de todas las conversaciones el suicidio de doña María del Carmen Gamo.

El juez que entiende en el sumario ha tomado declaración al dueño de la peluquería instalada en el paseo de Pereda y a los dependientes de la misma.

Esta diligencia tenía por objeto comprobar si como se había dicho, el señor Céspedes, marido de doña María, se hallaba en la peluquería cuando ocurrió el suceso en Villa Anita.

Se puso en claro que el señor Céspedes había permanecido en la barbería el día de autos desde la una hasta las dos y cuarto de la tarde.

El Juzgado ha librado un exhorto para que se tome declaración a un individuo llamado don Manuel Moño, antiguo amigo de doña María.

Continúan detenidos con carácter provisional don Dionisio Céspedes la amiga íntima de la suicida doña Margarita Juana Martín y el chófer Julio García Navarro.

Cada vez más, toma cuerpo en la opinión la seguridad de que doña María del Carmen se suicidó.

Parece que dicha señora, pocos días antes de poner fin a su vida, había tenido una entrevista con el señor Moño en la que hubo actitudes violentas por parte de ambos en lo que respecta a la discusión del asunto que trataban, que era pasional y de gran trascendencia para la vida de doña María.

Esta quiso volver a ver después al señor Moño, y como éste se negara a ello, en un momento de excitación se hizo el disparo que le causó la muerte.

Parece también que la actuación de doña Margarita se redujo a tratar de impedir que doña María llevara a cabo sus fatales propósitos.

SAN RAFAEL

ARMAS DE CARBONES BLENDAZ
Felipe Carracedo Amor
Reyes Católicos. Teléfono 2806
CORDOBA

Esta es la casa más acreditada de Córdoba.
Los carbones añeja y solo se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en peso y calidad.
Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

Avila Una catástrofe producida por el temporal

Avila.—Han comenzado a recibirse noticias de los estragos que ha causado el temporal en esta provincia.

En Navalmaral de la Mata amaneció el día nublado y comenzó a caer ligera llovizna, lo cual no fue obstáculo para que los vecinos se dedicaran a sus faenas. Varias mujeres, acompañadas de algunos hijos pequeños, se dirigieron al río para lavar.

A media tarde descargó formidable tormenta. La lluvia era torrencial y las exhalaciones se sucedían sin interrupción.

Un grupo, formado por unas veinte mujeres, se refugió en la fábrica de electricidad en el preciso momento en que el caudal del río aumentaba enormemente. El agua invadió el edificio y éste que era de poca consistencia comenzó a ceder por algunos sitios.

Las mujeres, locas de terror, corrían despayoridas de un sitio a otro y en todos les amenazaba el mismo peligro.

Muchos vecinos, que diéronse cuenta del riesgo que corrían las mujeres, acudieron en su auxilio y algunos, a fuerza de grand-s trabajos, consiguieron llegar hasta un ángulo del edificio que se mantenía en pie, donde se habían refugiado catorce mujeres.

Las aguas rompían fuertemente contra las dos paredes, zarandeando a las mujeres, que al fin fueron salvadas y conducidas al pueblo. Todas ellas estaban heridas de gravedad.

Entre los restos de la fábrica fueron hallados los cadáveres de dos mujeres, y en un remanso, en la orilla del río, hallose el de un niño.

Finalmente, a dos kilómetros de distancia de la fábrica, fue encontrado el cadáver de otra mujer.

El niño muerto tenía dos meses. En el momento en que comenzó la tormenta rompió a llorar, y su madre, para que se callara, se lo puso al pecho, arrebátandose las aguas.

El gobernador civil, acompañado de otras autoridades, estuvo en el lugar del suceso.

Las mujeres muertas se llamaban Ramona Peral y las hermanas Emilia y Nicolasa González, y el niño Lorenzo Martín.

Lecho esterilizado. El mejor alimento para niños y enfermos. En Sevilla, Cádiz y Gerona.

Toros

En Albacete
Albacete.—Corrida de feria. La entrada floja y el tiempo amenazando lluvia.

Se lidiaron toros de Guadalest que fueron gordos y mansos.

Manolo Martínez toreó al primero embullado. Muleteo perdiendo tercero y sufriendo acosones para un pinchazo feo, otro y una estocada delantera (Pitos).

En su segundo toreó con lucimiento. Trasteó desde cerca para un pinchazo y una estocada corta. (División de opiniones).

Félix Rodríguez muleteo a su primero con el pino de la franeta para dos pinchazos feos y una estocada cuarteando (Bronce).

A su segundo lo toreó ceñido y con buen estilo. Hizo faena superiorísima dando pases de todas marcas. Con el estoque estuvo mal y oyó pitos.

Vicente Barrera lanceó bien a su primero. Hizo faena valiente con pases por bajo para media estocada delantera.

Al salir el último toro comenzó a caer fuerte aguacero. El valenciano trasteó valiente y acabó con el bicho de dos pinchazos y media estocada.

PULMON Y CORAZON RAYOS X
Clinica R. Castellano
PLAZA DEL AGUA, 216. TEL. 116. CORDOBA
Consulta de ocho a cuatro.

En el Tomelloso

Tomelloso.—Toros de don Justo de la Fuente, defectuosos y mansos. Manolo Bienvenida sustituyó a Gitanillo de Triana.

Marcial veroniquéo vistoso al primero. Con la muleta toreó desde cerca dominando, para un pinchazo y una estocada buena. (Palmas).

El banderillero Cadenas resbaló en este toro y cayó en la cara del bicho, que hizo por él dándole un puntazo en la pantorrilla derecha.

Marcial, en su segundo, hizo faena completa, siendo jaleado, para un pinchazo y media estocada buena. El puntillero levantó al bicho y Marcial se agarró a los pitones, haciéndolo doblar. (Ovación y petición de oreja).

A su tercero le colocó tres buenos pares de banderillas.

Inició la faena con un pase con las rodillas en tierra y siguió con tres naturales magníficos. Continuó valiente y artístico y mató de media estocada legatijera. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Manolo Bienvenida, en su primero, toreó con buen estilo. Hizo faena adornada para un pinchazo y media estocada en lo alto. (Ovación).

En el segundo veroniquéo templando.

Empezó la faena de muleta con un pase sentado en el estribo. Continuó muy adornado y agarró media estocada buena. Terminó escabellando. (Ovación, oreja y rabo).

El padre de Manolito se arrojó al ruedo y abrazó a su hijo, siendo ambos ovacionados.

En su tercero hizo faena valiente para dos pinchazos y media estocada tendida. (Ovación).

Desde cinco pesetas

en adelante vende los mejores sombreros y se hacen toda clase de sombreros en el día. Fábrica y oficinas, Teatón Carreol. (Junto al Stadium América).
Teléfono 2228

Lápidas y panteones

Prezios escultóricos, Obdulio Blanco, Reyes Católicos, 4, Córdoba.

PAN DE VIENA

Elaboración casera
Horno del Cristo.—Teléfono núm. 1668

ANIS DEL MONO

Representante para Córdoba y provincia SALVADOR FERNANDEZ CARREROS
Importación de todas procedencias.
Tostados a diario por los más modernos procedimientos.
Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos.
A macén de Colomales.
Avenida de Cervantes, 24
ALBERTIN GARCIA DEL CAMPO. TEL. 116. CORDOBA

Comprando en LA CASA DE LAS MEDIAS puede asegurarse que compra el artículo que desea en calidad y colorido por el mismo precio.
Enorme surtido en medias y calcetines a precios baratos.
Gutiérrez de los Ríos, 34 (esquina Regina)
TELEFONO 2110 CORDOBA

FERNANDEZ Y MUÑOZ
ANTES CANIVELL
AVENIDA CANALEJAS, 2. TELÉFONO 1528. CORDOBA
Azulejos. Bañeras. Bidets

Pañerías Inglesas

Calle Ayuntamiento, número 2
Cortes de trajes puro Inglés de 60, 75 y 100 pesetas.—Cortes de trajes pura lana de 15, 25 y 40.
Precios especiales para comerciantes y sastres. Regalamos semanalmente para acreditarnos buenos cortes de trajes y otros artículos Señora: Pruebe las telas buenas Inglesas que vende esta casa. Somos los primeros vendiendo bueno y barato. Liquidamos del negocio anterior, omisas, maletas, bolsos, perfum y cochones llenos de lana.

PORCELANA DECORADA

Baterías de cocina completas, en diversos dibujos y colores a precios de fábrica. Inmenso surtido en porcelana de segunda, que se vende por kilos.
Gran variedad en toda clase de artículos de cocina.
Almacenes de la Avenida de Canalejas, 9

Los casos más desesperados de reuma y gota se curan con el

Agua de Alzola



Reto igual...

sólo osaba lanzarlo quien poseía una espada de acero toledano. El mismo hoy triunfa en las españolas

HOJAS DE AFEITAR "TOLEDO"
de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO
Concederán exclusivos: PRODUCTOS NACIONALES, S. A. Cádiz, Puerta 15 y 13 - Madrid

Distribuidor exclusivo para Córdoba: D. Lu's Alonso Sánchez. Calle Sánchez de Feria, 4 duplicado.

VETERINARIOS

Si queréis GARANTIZAR a vuestros clientes una perfecta inocuidad de sus carnes contra la PESTE, recomendarlos y emplear siempre los productos «CUTTER» que invariablemente responden a sus indicaciones, siendo los más económicos de mercado.
REPRESENTANTE PARA CORDOBA Y JAEN
DON JESUS DAIMIEL CASTELLANO
INSPECTOR VETERINARIO DE EL FENIX AGRICOLA. GUTIERREZ DE LOS RIOS, 26 PRAL. CORDOBA
Quien os dará cuantos detalles, garantías y facilidades necesitéis.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Marqués de Boll 5 (antes Morillo). Tel. 2508
Plato del día: Secos de vaca a la milanesa.

Nuevo Bar y Restaurant anexo a la modernidad

de Francisco González. Gran Capitán, 4 y 6
Teléfono 1519
Servicio estuero por cabarets y a la carta
Se sirven banquetes dentro y fuera de la población

Restaurant Bruzo

GONDOMAR, n.º 1 (Esquina a las Tendillas).
Teléfono número 1-3-2-5
Especialidad en servicios de banquetes y bodas
Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Voulevant de ave.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PEREZ JIMENEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 5
CALLE JESUS MARIA, NUM. 4

Máquinas Parlantes "Toledo" sin bozón

el mejor aparato preferido por el público
PTAS. 125
Hijo de Sánchez Gama
Gondomar, 5. Córdoba. Teléfono 2-303
Almacenes de Música, Pianos e instrumentos.
Gran existencia en Máquinas y accesorios de las mejores marcas.
Venid al contado y a plazos. Grandes facilidades de pago.
Nota importante.—Esta casa no es el lugar para las ventas a plazos.

«La Constructora Andaluza»

González-Sagrera, Ingenieros
FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE PASEO DE LA VICTORIA
Casa especializada en la construcción de instalaciones acústicas, Frenos reforzados con pistón hasta 450 m/m, Molinos y Batidoras metálicas de alto rendimiento y gran producción. Nuestros modelos en Cajas de bombas fundidas en sus piezas con 3, 4 y 6 cuerpos.
VISITAD NUESTRA DEPOSITO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Rafael de Moya Páez

y de su esposa la señora
Doña Carmen Bojollo Sandel

Que fallecieron, respectivamente, el día 27 de Diciembre de 1891 y el día 11 de Septiembre de 1883

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 12 del actual, desde las ocho en adelante, en la iglesia parroquial de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
Su hijo, hija política y nieta, ruegan a sus amigos y personas piadosas les encomienden a la Purísima Sargre de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña María Jesús Mejías López-Pedrajes, viuda de Sánchez

Que falleció en el Señor el día 18 de Abril de 1927

R. I. P. A.

Todas las misas que se digan el día 12, desde las siete y media de la mañana en adelante, en la parroquia de San Miguel y las que se digan en la iglesia de San Ignacio en San Sebastián y el jurileo circular el día 30 en la iglesia de San Miguel, serán aplicados por el alma de dicha señora.
Su desconsolada hija doña Fuensanta Sánchez; hijo político don Rafael Flores González; hermanos, hermanas políticas y demás familia, suplican a sus amigos una oración por el alma de la finada y la encomienden a Dios nuestro Señor.

El Excmo. señor Obispo de Córdoba ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA

Hoy: Santos Proto y Jacinto, hermanos mártires.—Mañana: El Duodécimo Nombre de María y San Leoncio y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR
Hoy en la parroquia del Sagrario, a intención de doña Soledad Cuadrado, por su hermano el M. L. señor don Ruperto Cuadrado.—Mañana en la misma parroquia.

EN LA FUENSANTA
Continúan en este santuario los solemnes cultos que a la compatrona de Córdoba la Santísima Virgen de la Fuensanta le consagran el excelentísimo Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses.

La novena comienza a las siete y media de la tarde con exposición del Santísimo Sacramento y sermón que predicará el señor don Rafael García Gómez, Cantónigo Lector.

Mañana, a las ocho y media, fiesta por doña Teodomira Ramírez de Arellano, y a las nueve y media, por don Emilio Luque.

EN LA ERMITA DE LA AURORA
Hoy octavo día de la solemne novena que en honor de la Santísima Virgen, bajo la adoración de la Aurora, se celebra en su ermita. Media hora después de oraciones, exposición de S. D. M., estación mayor, santo Rosario, ejercicio de la novena, con cánticos, terminando con la reserva solemne y bendición con Su Divina Majestad.

EN SAN JUAN
En dicha parroquia, hoy cuarto día del solemne quinario en honor de la mística y poética devoción del Ave María.

Al toque de oraciones se rezará el santo Rosario, letanía cantada, lectura espiritual alusiva al mismo ejercicio, la Solutión Argélica con cánticos, terminándose con Salve solemne.

SOLEMNE NOVENA
Hoy quinto día de la solemne novena que las religiosas Siervas de María celebran en honor de su excelsa Madre y Patrona la Santísima Virgen de la Salud, que se ven en la capilla de su Residencia plaza de los Mártires, núm. 8. A las siete y media de la tarde, se exponerá Su Divina Majestad, se rezará la estación al Santísimo, santo Rosario y letanía cantada, ejercicio de la novena, terminándose con la reserva y cánticos.

EN SAN PABLO

Mañana primer día de la solemne novena que al beato Padre Francisco de Posada dedica su Hermandad, establecida en la Real iglesia de San Pablo.

Todas las tardes, al toque de oraciones, se rezará el santo Rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los Gozos al Beato.

EN EL BUEN PASTOR
Mañana primer día del solemne tríduo que las Hijas de María Santísima de los Dolores y San Felipe Neri celebrarán en honor del Santísimo Cristo de Limpia, en su iglesia del Buen Pastor, ante la Real presencia de Jesús Sacramentado. A las seis y media de la tarde, se rezará el santo Rosario, letanía cantada, ejercicio del tríduo, sermón y reserva.

Los sermones están a cargo del muy ilustre señor don José Roca y Ponsa, Canónigo Magistral de la Catedral de Sevilla y Preposito de los PP. Filipenses.

La Junta general del Real Córdoba S. C.

El domingo a las cinco de la tarde, se celebró en el Círculo de Labradores la Junta general del Real Córdoba S. C., asistiendo veinte asociados de los ciento cincuenta, aproximadamente, que tiene el Club.

Ocuparon la presidencia el presidente don Diego Monroy, el secretario don Francisco García Velasco y el vocal don Angel Ramírez.

Una vez aprobada la sesión anterior el señor Monroy justificó los motivos que obligaron a la Directiva a dimitir por algún tiempo la celebración de la junta general reglamentaria.

El señor Velasco leyó el estado de cuentas, resultando que existe un déficit de siete mil pesetas.

Acordóse que de los ingresos de los primeros partidos que se celebren se abonen mil pesetas a un señor que prestó su cantidad para salvar al Club de un conflicto.

El señor Ramírez leyó un cuadro estadístico de los partidos jugados por el Real Córdoba S. C. Nuestros equipos ganaron diecinueve partidos, empataron en ocho y perdieron nueve.

Otros datos leídos por el señor Ramírez nos informan de que los partidos jugados en la Electro hubo un déficit de 2.521 01 pesetas.

Durante la temporada se abonó por fonda a los jugadores 3.350'35 pesetas y los gastos de entrenamiento sumaron 3.369 60 pesetas.

Por juegos perdidos y gratificaciones hubo que abonar 4.416 45 pesetas.

Esto—dice el señor Ramírez—no lo ha pagado en Córdoba ninguna Sociedad más que nosotros. Y además hay que tener en cuenta que se ha hecho todo con menos de doscientos socios o sea con ingreso mensual de mil pesetas escasas, que vienen a ser unas nueve mil en la temporada.

Seguidamente el señor Monroy presentó la dimisión de la Directiva con carácter irrevocable, siéndole aceptada.

Procedióse a la elección de nueva Directiva, resultando triunfante, por mayoría de votos, la siguiente candidatura:

Presidente, don Rafael Terroba. Vicepresidente, don Juan Alcántara. Secretario, don Mariago Melguizo. Vicesecretario, don Francisco García.

Tesorero, don Gaspar Gallego.

Vocales: don Rolando Cantala, don Nicésio Luis Garrido, don Juan González y don Manuel Bernal.

El único miembro de la nueva Directiva que se hallaba en el salón era don Juan González, que fue invitado a ocupar la presidencia.

El señor González, en breves palabras, dió las gracias por la elección y levantó la sesión.

El señor Monroy dijo entonces que había que resolver un asunto importante cual era el de nombramiento de un delegado para la Asamblea de la Federación en Sevilla y propuso que representara al Club de Córdoba el señor J. mena.

Varios socios se opusieron a ello estimando que era antirreglamentario tratar de un asunto tan decisivo como ese después de haber terminado la junta general. Otros afirmaron que la cuestión debía haber sido resuelta por la Directiva anterior con carácter oficial y puesto que la propuesta no figuraba en el orden del día la nueva Directiva era la llamada a resolver.

Después de viva discusión se acordó continuar la sesión bajo la presidencia del señor González.

Surgieron varias fórmulas y por fin se aceptó la de que se renunciara la nueva junta directiva y designara al delegado.

Con ello se dió por terminada la reunión.

Desde el día se arrienda la casa calle Fernández Riano, núm. 9, con seis habitaciones galería y patio, con instalaciones de luz y agua. Razón, Buen Pastor 10, donde también se arrienda un piso.

Sucesos de la Provincia

Hurto de cereales

La Guardia civil de El Viso ha denunciado, conduciéndolo a la cárcel a disposición del Juzgado, al vecino de Belalcazar Antonio Cáceres García, quien venía hurtando trigo y cebada de unos sacos almacenados en las proximidades de la estación férrea de Belalcazar, pertenecientes a don Antonio Castañer.

El peligro de los paso a nivel

Comunican de Agüera que en el paso a nivel del paso del Lobo, situado en el kilómetro 63 de la carretera de Málaga chocó una máquina de maniobras que marchaba a Puente Genil con un coche tartana tirado por tres caballos.

Los tres caballerías resultaron muertas y uno de los ocupantes del vehículo, cuyo nombre se ignora, con heridas de carácter grave.

Agresor detenido

En la demarcación minera del S. lido ha sido detenido Casero Marmolejo Cáceres, de veintidós años de edad, vecino de Villanueva del Duque, quien hirió en la cara de un vecino Francisco Botes Belmonte.

El bocado fue formidable, pues lo arrancó tejidos, descarrándole el hueso.

El herido recibió asistencia del médico titular, quien calificó la lesión de pronóstico reservado.

Infraactor

Por infringir el reglamento de carreteras ha sido denunciado por la Benemerita de Los Moriles el vecino de Se-

villa José Villalba Jiménez que conduci un automóvil sin patente.

Denunciados

La Guardia civil de Luceña ha denunciado a los vecinos de Cercabuey y Luceña Isidro Piedra Muñoz y Javier Parejo Siviliano, por hurto de uvas en un viñedo.

Este último ha sido también denunciado por infringir la ley de Osa utilizano una escopeta, para la que no tenía licencia, que le fue intervenida.

MILITARES

Presentaciones

Ayer hicieron su presentación reglamentaria en este Gobierno Militar los tenientes de Artillería don Antonio Moreno Pontes y don León Villarín Cano, que llegan a incorporarse al regimiento de Artillería a pie de guarnición en esta capital.

Servicio de la plaza para hoy

Por el señor gobernador militar de la provincia se ha señalado para hoy los siguientes servicios de plaza: Guardia del principal y Cárcel, el regimiento de la Reina.

Jefe de día, el teniente coronel del regimiento de la Reina don Rafael Mora Sánchez.

Imaginaria, el teniente coronel del regimiento de Sagunto don Eduardo Fejardo y Escobias de Carvajal.

Hospital y provisiones, 7.º capitán del regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Debiles... Elixir Callol... que da Vida y Juventud

ANTONIO DE LA TORRE VENZALA La Palma Rebaja importante de todos los artículos de esta casa...

EXPOSICION IBEROAMERICANA * SEVILLA, 1929 TEMPORADA de VERANO hasta el 30 Septiembre "CIUDAD JARDIN" Gran Plaza del Nervión

Se venden muebles y una palmera, Benito Pérez Galdós, 8, bajo izquierda. Almoneda. Una mesa comedor, dos mecedoras, rejilla, una biscaña...

PARA LAS VIAS URINARIAS Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias...

LICENCIADO DEL EJERCITO Destinos hasta 3.000 pesetas. Próximo concurso de dos mil plazas. LA PATRIA, órgano nacional remite a sus abonados las relaciones de vacantes...

SE VENDE Automóvil NASH, de 15 HP., semi nuevo. Para verlo, calle Rsvé, 19, A.

MARMOLES Talleres García Lápidas artísticas y conmemorativas, retratos a buril, estatuas, panteones y todo lo concerniente a la decoración de mármoles.

MANUEL GONZALEZ ZAYAS Almacén al por mayor de cereales y legumbres Especialidad en garbanzos Molina Sánchez, 1 (Campo de la Merced)—Teléfono 1330 Córdoba

EL COMERCIO Camión de transportes, Talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y giras campestres. Avisos, San Pablo, 18, Córdoba.

PHILIPS CALIDAD GARANTIA ALUMBRADO PERFECTO CADA DIA SE VENDEN MAS DE VENTA EN TODAS PARTES Y LAMPARA PHILIPS, (S. A. E.) MADRID: PRADO, 30

GRAN FUNERARIA CATOLICA José A. Moreno Mesa Pompeyos, 7.—Teléfono 2140.—Córdoba Economía y prontitud Esta casa no tiene agentes